

办好群众身后事 擦亮殡葬惠民底色

青岛市推出多项殡葬惠民政策 提升殡葬为民服务水平

深化移风易俗
倡树文明新风

早报5月28日讯 青山碧海间,生命以另一种形式回归自然;文明新风里,追思以更加简约的方式传递思念。近年来,为推进文明殡葬、弘扬时代新风,青岛市发挥陆海优势,践行生态安葬理念,在青岛市殡仪馆仅99亩的地块上,倾力打造集火化、殡仪、安葬、祭祀于一体的市级生态葬示范基地。青岛市民政局通过减项降费升级惠民服务、数字转型提升服务质量等方式,为市民群众高效节俭又不失温度地办好身后事,持续擦亮殡葬惠民底色,不断提升殡葬为民的服务水平。

推进节地生态安葬

近年来,在节地生态安葬不断推

进下,越来越多的逝者与山海为伴。据了解,青岛市民政局竭力打造“海之情”海葬服务品牌,为本地逝者免费提供海葬服务,并与西安、呼和浩特等多个城市建立长期合作关系。配套建设海葬纪念广场两处,定期开展集体祭奠活动;坚持生态葬赋能绿色发展,不断优化生态葬服务供给,丰富生态葬形式,在市殡仪馆等地建成树葬、草坪葬示范园区,持续开展以“绿色让生命更美丽”为主题的节地生态葬活动,2200余户家庭积极参与,让碧树芳草相伴逝者长眠。

据了解,“海之情”服务团队每年为2500余位逝者进行生态安葬,让逝者安葬在蓝天之下、魂归于千顷碧波,截至5月25日,生态葬(包含树葬、草坪葬、花葬等)共2217人;从1991年10月31日至今,累计海葬约3.3万人,为国家永久节约土地150余亩,为岛城的生态文明建设作出了巨大贡献。

殡葬政策全覆盖

为了让逝者亲属更好地了解殡葬政策,青岛市民政局设立全市殡葬服务统一24小时服务热线“96444”,提供殡葬业务办理、咨询答疑、质量反馈等服务。编印惠民政策一张图、制作送亲人找民政折页,在全市殡葬服务机构、医疗机构太平间、社区公开栏等场所进行张贴、发放,向市民宣传超过20万人次。

目前,青岛市免费提供六项基本殡葬服务,包括:普通型专用殡仪车遗体接运,车辆、遗体消毒,馆内遗体搬运,三天内遗体普通冷藏,普通入殓纸棺,环保型火化炉遗体火化。除此之外,青岛市户籍去世居民骨灰可以在青岛市殡仪馆地宫或安放楼寄存,寄存费每年不超过180元。

“我们还统筹全市殡仪馆取消非必

要收费项目,降低殡葬用品和服务类收费,压减项目29个,降费项目60个,与去年相比共减免约1395万元,回应群众关切,减轻群众丧葬负担,努力办好群众身后事。”青岛市民政局相关负责人介绍。

为让移风易俗理念深入人心,青岛市民政局开展文明共祭、家庭追思、海上祭祀等多样追思方式,让思念更有情,依托青岛市殡仪馆基础设施改造提升,建设集殡仪馆、墓园、生命主题园、园艺博览、文化休闲等功能于一体的生命纪念公园,发挥生命文化教育基地功能,用看得见的变化潜移默化地转变群众陈旧的思想观念,让殡葬移风易俗深入人心。

为加强信息化、智能化技术在安葬、祭祀等场景的深度应用,青岛市民政局还建设了全国首家电子祭祀广场,配套电子祭祀台134个,群众可使用手机个性化设计追思方式进行祭祀;引入AI、3D投影、全息影像等技术,打造沉浸式追思厅两处。

(青岛早报/观海新闻记者 吴涵)

开展优良家风评选

即墨区金口镇多举措推进移风易俗

之间互帮互助,成为村民口中的佳话;有的家庭以“勤俭节约,艰苦奋斗”为家风,在日常生活中践行节约理念,教育子女珍惜劳动成果。在评选过程中,一个个感人至深的家庭故事、一句句质朴而深刻的家规家训脱颖而出。

通过此次评选活动,榜样的力量得以彰显,引导村民见贤思齐,自觉践行文明新风,为移风易俗工作奠定了坚实的

思想基础。

在移风易俗工作中,金口镇妇联充分发挥妇女在家庭和社会中的独特作用,成为推动移风易俗的重要力量。妇联主席和巾帼志愿者组成宣传小队,深入各村各户,发放精心制作的宣传资料,内容涵盖抵制高额彩礼、反对铺张浪费、倡导婚事新办、丧事简办等方面。在宣传小队的努力下,越来越多的妇女转

变观念,积极参与到移风易俗工作中。她们从自身做起,从家庭做起,树立正确的价值观和消费观,摒弃攀比心理,以小家的好家风带动全社会的好风尚,为乡村移风易俗贡献“她力量”。

移风易俗是一场持久战,绝非一朝一夕之功。下一步,金口镇将持续深化移风易俗宣传,充分发挥新时代文明实践阵地作用,积极携手妇联组织,不断创新宣传形式,丰富活动载体,让文明新风吹遍乡村的每个角落,为乡村振兴注入源源不断的文明力量,努力绘就乡风文明的美丽新图景。

(青岛早报/观海新闻记者 康晓欢 袁超 通讯员 于艺超)

减 | 少 | 疾 | 病 | 从 | 小 | 细 | 节 | 开 | 始



增强防疫 保护健康

提倡公勺公筷
让宴席更完美

中央文明办 宣

1秒钟内消失

200年消失

中央文明办 宣